I'n1aBa 6. KooaabT. HukeJb.

6.1. TeopeTuueckasi 4acThb.

Kobanst 1 HEKEeTs — dmmemenTs VIIIB (9, 10) rpynmel. DneKTpoHHbIE KOHPHUTYpaun
BaJICHTHBIX ypoBHeH: Co — 3d'4s*, Ni— 3d"4s>. Jlnst k0GaIbTa M HEKENIS XapaKTEPHBI CTEIICHH
OKHuCIeHHs +2 1 +3, mpudéM B BOIHBIX PAaCTBOpax HamboJee YCTONUMNBON ABISIETCS CTEIICHD
OKHUCIIeHHS 2.

IMpocrsie BetecTBa Co u Ni B MOPOIIKOOOPa3HOM BHUJIE MPOSIBIISIOT JOCTATOYHO BBICOKYFO
AKTUBHOCTH 110 OTHOIIECHHUIO K KHCIIoTaM. B pe3yibrare UX B3aUMOJAEHCTBUS € KUCIOTaMHU 00pa3yroTcs
COJIM CO CcTeneHbio okucieHus +2. Conu kobanbTa OKpalleHbl B PO30BHIH I[BET, BCIEICTBUE
00pa30BaHUs aKBaKOMILIEKCA [Co(H,0)s]*, a BoxHbIe pacTBOpEI cotieit Ni OKpalieHbl B 3¢JIEHBIN IBET
u3-3a npucyrersus uona [Ni(H,0)4]” .

D+ 2HCI = CoCl, + H,?1

D+ HzSO4 = COSO4 + H2T

30+ 8HNO3(pa36A) = 3CO(NO3)2 +2NO + 4H20
XomnogHast KOHIIGHTPUPOBaHHAs a30THAs KucnoTa nmaccuBupyeT Co u Ni. [lpu HarpeBanny 3amuTHAas
IUIEHKa pa3pymiaercs u 00a MeTaia pearupyroT ¢ KOHIIEHTPUPOBAHHONW a30THOM KHCIOTOM:

D+ 4HNO3(KOHI_L) = 3(NO3)2 + 2N02T + 2H20
C KHCIOPOAOM KOOATBT U HUKENb 00pa3zyroT okcuabl DO ¢ OCHOBHBIMH CBOHCTBAMHU. DTH OKCHIBI HE
PaCTBOPSIOTCS B BOJIC, HE B3aMMOJICHCTBYIOT CO IIEIOYAMH, HO JICTKO PEarHpyOT C KUCIOTaAMH,
o0pazys comu I(II).
Comu Co(II) mu Ni(Il) Hanbosee 4acTo UCTONIB3YIOTCS Ui CHHTE3a COOTBETCTBYIOIIMX THAPOKCHIIOB,
HarpuMep:

3Cl, + NaOH = 3(OH), ! + NaCl
[Tpu nmomyyenuu ruapokcuna kobansta (I1) n3 coneit cHayana odpasyercs CHHUHI 0caIoK
MaiopacTBOpuMbIX 0cHOBHBIX coseir Co(OH), X, - xH,0, a 3atem po3ossiii ruapokcus Co(OH),.
[NosiBieHME CHHETO OKpAIIMBAHUS MOXHO TaKKe OOBSICHUTH 00pa30BaHMEM THIPOKCHIa KOOAIbTa
cocraBa 3Co(OH),-2H,0, koTopblit 00pa3yeTcsi BMECTe ¢ OCHOBHBIMHU COJISIMH. [Ipu nanbHeimem
J00aBJICHUH MIET0YH B PE3yJIbTaTe JETHAPATALNH U CTAPEHUS] OH MEHSIET OKPAcKy OT CHHEH 110
PO30BOIL.
Tunpoxcun kobanpTta (II) mposiBIIsieT He3HAYUTENBEHBIC IPU3HAKK aM(OTEPHOCTH € TIPEUMYIIIECTBEHHO
OCHOBHBIMH cBolicTBaMu. OH JIETKO pacTBopsieTcs B Kuciorax (¢ oopasosanuem coneit Co(Il)), a
pacTtBopeHue B mENOYH UAET ¢ OombInM TpyaoM. OqHaKo, HaIHMIue KHCIOTHBIX cBoicTB Co(OH),
MTOITBEPKAAETCS CYIECTBOBAHUEM THAPOKCOKOMITIIEKCA [Co(OH),]*.
I'mapoxkcun Co(1l) oueHp MEATIEHHO OKUCIISETCS KUCIOPOIOM BO3yXa U IEPEXOAUT B THAPOKCHIA
Co(III), okpallieHHbI B KOPUYHEBBIH IIBET:

4Co(OH), + O, + 2H,0 = 4Co(OH);
B npucyrcTBrin 6osiee CHIBHBIX OKHCIHUTENEH, HAPUMEp MEPOKCHIa BOAOPO/a, IPOLECC OKUCICHUS
Co(Il) unér 3HaunTenbHO OBICTpEE:

2CO(OH)2 + HzOz = 2C0(OH)3
KauectBennoii peakiueii Ha noH Co(1Il) siBnstercst peakiyst 00pa30BaHMsI €ro HUTPO-KOMILIEKCa
JKENITOrO IBETA.

CoCl, + 7TKNO; + 2CH3COOH = K;[Co(NO,)s] | + NO + 2CH;COOK + 2KCl
Crenenp oxucnenus (I1I) sBisercs HeycToitunBoii ams kobanbTa, mosroMmy ruapokcua Co(11D)
MPOSIBIISIET OKUCITUTENbHBIC CBOWCTBA, TaXKe MOJI BO3JACHCTBUEM TAKOTO CIIa00Tr0 BOCCTAHOBUTEIIS, KaK
noH CI:

2Co(OH); + 6HCI = 2CoCl, + Cl, 1 + 6H,0

I'uppoxcun nukens (II), 3en€Horo nBera, MO0 KUCIOTHO-OCHOBHBIM CBOMCTBAM IMOX0X Ha
ruapokcua Co(Il). OH nerko pacTBOPSETCs B KUCIOTaX U MPAKTUYECKH HE PACTBOPSCTCS B IIETOYAX.
JnurensHoe Bo3aelcTBHE 11ea04ei Ha ocanok Ni(OH), mpHUBOAKUT K MOIYYCHUIO THAPOKCOKOMILICKCA
HEOTPE/IeIEHHOTO COCTaBa ¢ yCiI0BHOM dopmytoii [Ni(OH),]” .
I'mapokeun Hukens (II) ve okucisiercs B Ni(OH); HUM KHCI0OpOIOM BO3/yXa, HU NIEPOKCUAOM
Bozopoaa. /ljist ero okucieHus: HeoOxo UM 0oJiee CHIIbHBIA OKUCIIMTEIb, HAlpUMep, OpoM:

2Ni(OH), + 2NaOH + Br, = 2Ni(OH); + 2NaBr



Huxkenb 1 K00anbT B cTeneHs X OKUCIeHus +2 1 +3 00pa3yloT O0JIbIIOe KOJHYECTBO KOMILUIEKCHBIX
coenuHeHuil. Hanbosee ycTOHYNBBIME X KATHOHHBIMH KOMIUIEKCAMH SIBIISIIOTCSL aKBAKOMILIIEKCHI 1
aMMHAaKaThl, a TAK)KE KOMIUIEKCHI, T11€ IMTaHAaMU SIBJISIOTCS TOJIMEHTAaHTHbIE OPIraHU4ECKUE
MOJIEKYJIbI, HAIPUMEP, AUMETHITIOKcuMaT. OOpa3oBaHie HEPACTBOPUMOTO KOMITJIEKCHOTO
TUMETIITITHOKCHMATA SIPKO-KPACHOTO IIBETA SABJISIETCS KadeCTBEHHOU peaknueit Ha Hukens (11):
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AN / AN /
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NiCl, + 2NH,40OH + 2(CH3CNOH), = (CH;CNO)4H,N+ 2NH,C1 + 2H,0 (peakiust Uyraesa)
KobGasbT 1 HuKeIbh 00pa3yroT GOJIBIIOE KOJHYECTBO HEPACTBOPHMBIX COJICH, MHOTHE U3 KOTOPBIX,
Harpumep Gocharsl, MOXXHO CHHTE3UPOBATH C IIOMOIIIBI0 OOMEHHBIX PEaKIHii B BOIHBIX PACTBOPAX:

3MeCl, + 4Na,HPO, = 2Me;(PO), + 8NaCl + HCl
Cpennue kap6onatsl Co(I) wim Ni(IT) nobGasienrem kapOoHaTa MIEIIOYHOTO METalia K paCTBOPaM MX
COJIel TOJTyYUTh HEBO3MOKHO. BeleIcTBIE YCHITEHUS THAPOJIN3a B IPUCYTCTBHH KapOOHAT HOHOB,
UAYT HIPOLECCHl 00pa30BaHUEM IIJIOXO PACTBOPUMBIX OCHOBHBIX, 8 HE CPETHUX KapOOHATOB:

2CoCl, + Na,CO; + 2H,0 — (CoOH),CO;! + 2NaCl + 2HCl
2NiCl, + Na,CO; + 2H,0 — (NiOH),CO;! + 2NaCl + 2HCI

6.1.1. Bonpocwt no meme.

1. Kaxkwue creneHu oKuciaeHus: HanOoiee XapaKTepHbl A1l KoOaabTa U HUKENS?
Kakue u3 Hux Hanbosee ycToMuuBbI?

2. Hamummwure peakiuu B3aummozeiictBust Co u Ni ¢ consHOH W a30THOU
KHUCJIOTOM

3. B kaxoii ¢popme cymectyrot Co(II) u Ni(I)

a) B KUCIIOH cpexne?
0) B HelfTpanbHOM cpene?
B) B IIEJIOYHOU cpexae?
Hamummre hopmyibl OKCHAOB B THAPOKCHIOB KOOATbTa U HUKEIIS

5. Hamummure peakuu nomydenus ruapokcuao Co (II) u Ni (IT) u Co (I1) u
Ni (IIT)/

6. Oxapaxrepusyite kucioTHo-ocHOBHBIE cBoiicTBa Co 1 Ni(Il) m Co u Ni(III)

7. llpuBenure 1O JBa MNpUMEpPa KATHOHHBIX, AHUOHHBIX W HEUTPaJIbHBIX
komrutekcoB Co(I1) u Ni(II).

8. Kakue KoOOpIMHAIMOHHBIE YHClIa XapakTepHbl Ui  KOMIUIEKCHBIX
COEIMHEHNI KOOAIbTa 1 HUKEIA?



